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Como dividir as frases, página 57 do livro didático
Você já sabe que os parágrafos são formados por frases que se referem ao mesmo tema. Vamos pensar como as frases são formadas. Como saber que uma frase terminou? Acompanhe a explicação e responda as questões.
01. Leia o seguinte parágrafo.

“Na Idade Média, tanto homens como mulheres usavam sapatos de couro abertos que tinham uma forma semelhante à das sapatilhas. Os homens também usavam botas altas e baixas, atadas à frente e ao lado. O material mais corrente era a pele de vaca, mas as botas de qualidade superior eram feitas de pele de cabra.”

a. Que pontuação foi usada para separar as três frases do parágrafo?
R:.............................................................................................................................................................

b. Qual é o assunto abordado nas frases do parágrafo?
R:.............................................................................................................................................................

c. Na primeira frase, fala-se de um sapato usado por homens e mulheres. Qual é a diferença para a segunda frase?
R: A segunda frase trata de sapatos apenas para_______________________________________

Observe que o ponto final separa uma frase da outra, porém poderíamos juntar as duas primeiras frases em uma só usando a conjunção/ a palavra mas .

“Na Idade Média, tanto homens como mulheres usavam sapatos de couro abertos que tinham uma forma semelhante à das sapatilhas, mas os homens também usavam botas altas e baixas, atadas à frente e ao lado.”

Vamos pensar no contrário agora. Na última frase, a palavra mas relaciona informações. Sem ela, deveríamos ter duas frases, já que trazem informações diferentes.

Observe.
O material mais corrente era a pele de vaca. As botas de qualidade superior eram feitas de pele de cabra.

02. Para verificar essa compreensão, transforme as duas frases de cada item em uma única, usando uma palavra que possa relacioná-la. (porque, mas, porém, pois, e,  assim, então, como, por isso...) Veja o modelo.

a. A maioria das botas era feita de pele de vaca. A pele de cabra era mais cara.
R:.A maioria das botas era feita de pele de vaca, pois a pele de cabra era mais cara.

b. Os sapatos dos faraós do Egito eram feitos de couro simples. Eram enfeitados com ouro.
R:.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

c. Desde o século XX, os vestidos encurtaram. Há maior preocupação em usar sapatos bonitos.
R:.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

03. Agora divida o período em duas frases usando o ponto final e a letra maiúscula. Veja o exemplo.

a. Na Idade Média, as pessoas usavam sapatos de couro abertos eles tinham uma forma semelhante à das sapatilhas.
R:.Na Idade Média, as pessoas usavam sapatos de couro abertos. Eles tinham uma forma semelhante à das sapatilhas.

b. No século XX ocorreram mudanças na indústria houve a troca do couro pela borracha e outros materiais.
R: .................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................
[bookmark: _GoBack]....................................................................................................................................................

c. Os escravizados eram proibidos de usar sapato no Brasil quando conseguiam a liberdade, compravam um par para mostrar a nova condição social.
R:..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

